

土地财政掣肘二三线城市限购

限购令恐遭遇执行难



CFP图片 合成/王春燕

“准限购城市”心态纠结

7月成交井喷，楼盘冒雨促销

在盖楼。

供职一家企业的会计周一告诉中国证券报记者，宜昌的葛洲坝、三峡总公司已经外迁，宜昌本地大企业不多，他认为是靠矿石资源赚钱的人和外地投资客，炒高了宜昌房价。

项目鼎说，去年他还经常接到亲友希望介绍打折楼盘的电话，楼市调控启动后，这类电话一度沉寂，最近又接到了类似的求助电话。他认为这是刚性需求。

对于限购令的影响，多数人的判断是，房价还会涨，只是涨得慢。青菜、猪肉、工人工资都涨，拆迁成本增加，又有通货膨胀，房价当然涨。”李作飞说，他要是有多余的钱，趁没限购再买一套。

但也有少数人认为如果严格限购，外来人口不能到宜昌投资买房，开发商压力大，肯定会撑不住。泡沫迟早会破裂的，房价与当地平均收入水平不匹配。一旦限购，投资客走了，房价自然会降。”周一期盼宜昌尽快出台限购令。

不仅宜昌，襄阳、常德、岳阳等“上榜城市”也有着相同的心态。监管部门、开发商似乎太想限购，而普通购房者期待限购。

在湖南岳阳，岳阳帝苑售楼部工作人员称，项目一期已经售罄。虽然二期开盘还有好几个月时间，但现在可以接受客户登记，会员登记已经有200多位，而二期可售房源只有352套。这附近没有低于4000元/平方米的房子了，要登记就趁早。”售楼人员暗示房价上涨。

岳阳房管局提供资料显示，仅去年岳阳就新增32家房地产开发企业，而其中18家都是首次到岳阳投资。

楼市调控或面临博弈

挤出效应“红利”走向终结

不仅仅是中部地区，一线城市周边小城市房价依然坚挺。除北京周边、珠三角地区小城市房价上涨较快外，上海周边部分尚未实施限购的昆山、太仓房价也在高位运行。上海户籍的购房者前往昆山、太仓买房，不征收房产税，近期昆山的二手房成交量反而较前两个月有明显回暖。电台广告很直接：大仓买房，不限购，轻轨直达上海。”

当前楼市调控已进入深水期，楼市各方利益博弈进一步凸显，土地出让收入下降可能使地方政府限购政策执行力松动；一线城市限购后，部分投资资金流向未限购的二三线城市，推动房价上涨，为下半年二三线楼市调控增加了新的课题。

据不完全统计，目前实行限购政策的城市仅40余个，不少二三线城市尚未出台限购令”。中房信资深分析师薛建雄认为，扩大“限购”城市的数量已无悬念，但同时也有业内人士担忧楼市扩大限购”面临执行难。

限购可能波及财政收入

考验地方政府执行力

半个月前，一些开发商还在幻想四季度限购令会松动，但他们的幻想很快就被打破了。

不少开发商的存货都集中在下半年推出，恒大、保利、金地、富力等公司的下半年供应量远高于上半年。业内人士称，部分开发商曾期望下半年调控松动，有意将楼盘项目压到下半年，但現在调控加码的信号，打乱了他们已有的销售计划。

此外，通胀压力的加剧、投资渠道的狭窄，使房地产的投资属性被放大。业内人士认为，二三线城市“限购令”不仅对开发商带来冲击，从限购的城市转战非限购城市的民间炒房资金可能流向商业地产和工业用地领域，也有部分资金或许会继续挖掘三四线城市的价值洼地。

除了对民间炒房客的影响，限购政策进一步加码对地方经济带来不小的考验。尤其是对经济发展高度依赖房地产业的那些城市，限购势必影响房地产业的市场，进而波及地方财政收入。

限购令扩大的预期，给地方政府带来不小压力。一方面要从严遏制房价过快上涨，另一方面又要确保房地产市场

环渤海地区

北京周边城市慎言限购

本报记者 韩晓东

自去年楼市调控以来，除了燕郊等个别区县，北京市周边的大多数城市房价仍呈现上涨态势。按照国家新近出台的调控精神，如果这些地区房价涨幅难以遏制，不排除被纳入楼市限购城市名单的可能。

业内人士同时认为，限购将对当地楼市投资造成较大影响，地方政府可能并不愿意使用这个“杀手锏”。这种背景下，一些城市可能加大价格调控的力度，避免出现房价明显上涨局面。

房价上涨势头明显

廊坊市位于北京东南部，是一个典型的三线城市。中国证券报记者在当地采访时了解到，2009年时廊坊的房价还不超过4000元/平方米，现在已经涨到每平方米七八千元了，有的楼盘价格已经过万。

由于区域位置靠近一线城市，且不受限购政策影响，近年来廊坊房价一直保持坚挺，所辖的固安、香河等县城房价涨幅尤为明显。如位于廊坊固安的孔雀大观园，房价已经由去年底的5500元/平方米上涨到6500元/平方米，涨幅接近10%。

此外，秦皇岛、保定等距离北京较近的二三线城市房价也出现

了较明显上涨。数据显示，6月秦皇岛新建商品住宅同比上涨8.6%，在70个大中城市中名列前茅。

也有少数区域成为例外，比如燕郊。由于前期价格上涨过于迅速，去年以来燕郊房价在调控政策影响下已经明显回落。以当地的上上城为例，2010年初售价一度达到11000元/平方米，如今则回落到了8200元/平方米，跌幅达25%左右。

对于环北京周边城市的房价上涨，中投证券首席地产分析师李少明认为，从本轮调控来看，北京的调控政策力度一直是比较严厉的。如果其周边区域房价过快上涨，不排除被纳入限购城市名单的可能。

亚豪机构市场总监郭毅则认为，国家此前虽然明确二三线城市可能被纳入限购，但具体名单出台时间可能尚需时日。国家会根据地方一些调控时间，如果未来部分城市没有相应措施或房价仍上涨过快，就可能需要出台限购政策。”她认为。

限价能否代替限购

我们最近接到市里通知，市区商品房售价最好不超过8200元/平方米。这种限价政策执行多久，现在谁也说不好，但楼盘的折扣优

惠随时有可能变动。”位于廊坊市中心区域的某项目销售人员对中国证券报记者说，为了遏制房价过快上涨，廊坊市相关部门近期已经对不少开发商提出建议，普通商品住房价格最高不超过9000元/平方米，市区中心区平均售价不超过8200元/平方米。

这种限价政策，是否会对限购产生替代效应？对此业界看法并不统一。李少明认为，从效果上看，只要二三线城市房价不再过快上涨，应该就不用再出台“限购令”。2008年上一轮楼市调控时，部分二线城市也曾出台类似价格调控措施，不排除未来有城市继续效仿。

郭毅则认为，目前部分城市的限价不意味着可以代替限购。廊坊市的商品房售价上限是每平方米9000元，但目前该市的房屋均价只有每平方米7000元左右，这意味着房价距离调控目标还有20%的空间，这显然会吸引部分投资需求进入市场。”

限购政策如果出台，肯定会对公司销售产生重大影响。但我们公司所在的城市规模不大，我个人认为真正出台限购政策的可能性不大。只要公司继续维持上半年的业绩水平，财务经营风险就不大。”河北省某房企负责人表示。

记者观察

楼市调控不仅是限购

本报记者 孟坚

针对二三线城市的限购令已箭在弦上，一触即发。

此前，一线城市的限购政策已取得成效。从限购令执行后的房地产市场特征看，交易量萎缩较为明显。翻看一下主要地产上市公司的业绩快报就能发现，部分房企二三线城市的销售量占比达到90%以上，而一线城市的销售量则陷入极地深寒”。

如果探究一下限购政策下的市场特征形成原因，投资、投机类的购买力退出市场以及改善类的住房消费被限制，或是新建商品住宅市场成交量萎缩的主要原因。再有，一线城市房价仍维持高位，对于普通民众来说买房还是遥不可及，即使有10%的实际降价也依然超出很多家庭所能承受的范围。

对于很多低收入人群来说，商品住宅价格“稳中有降”意义不大，他们注定只能依靠政府的保障性住房来解决住房问题。刨除有能力支付高昂房价的投资类与改善类的购买力，以及根本无力支付如此沉重房价负担的广大中低收入人群，剩下

甚至达80%。虽然，目前尚未有权威部门对我国主要城市的空关率进行过统计，但可以确信的是各大城市中投资性空置房屋应不是一个小数目。如果能将这部分房源释放出来，必会对市场产生较大影响。

在北欧国家，有地方政府规定，如果发现有房屋空置长期无人居住，政府有权强制性按规定价格出租给需要住房的家庭，并且租期长短由租户的实际需要而定。韩国的经验也值得借鉴。在德国，用于出售的房地产首先要缴纳评估价值1%到1.5%的不动产税，房屋买卖还要缴纳3.5%的交易税。如果通过买卖获得盈利，还要缴纳15%的差价盈利税。并对投资者的房租收入征收25%的所得税。税收大大压缩了购房者进行“低价买卖”的利润空间，同时也抑制了德国人投资买房的需求。在这一政策下，从1977年至今，德国房价年均上涨仅为2%，大大低于其国民的收入增长。

下半年二三线城市实施限购政策，有望使这些城市的房价稳定下来，但着眼于房地产市场健康发展，在政策制定上或需通盘考虑、长远规划。

珠三角地区

东莞惠州限购态度不明朗

投资客涌入迅速推高房价

本报记者 张昊

珠三角地区分布着广州、深圳、佛山三个限购城市，城市之间关联密切，限购城市的投资需求迅速流向未限购城市，导致上半年该区域的未限购城市楼市量价齐升。东莞、惠州是其中的典型。中国证券报记者实地走访这两座城市发现，大量投资客的涌入使得该区域上半年房价迅速上涨，而两座城市对出台相应限购举措的态度并不十分明朗。

东莞

房价已逼近控制目标

东莞位于广州和深圳之间，优越的地理位置使得东莞住房成为周边限购城市投资者的共同目标。

去年9月30日，深圳发布限购令；去年10月15日，广州发布限购令；今年3月18日，佛山发布限购令。东莞恰被三个限购城市包围，也就是从广深佛三市限购之后，东莞的房价加速上行。合富辉煌东莞市场研究部提供的数据显示，3月东莞房价上涨幅度为19.2%，4月和5月的涨幅均突破20%。

中国证券记者在东莞采访时发现，由于东莞房价涨幅过快，东莞街头的二手房中介门店已经来不及更换价格牌。在价格牌基础上加5万元左右，差不多就是现在的房价。二手房源中有大量的毛坯房，售出之后没人住过，也没有经过装修，投资客只等升值后出手。”一位二手房中介人员介绍。在一个楼盘的售楼现场，有购房者表示，在2009年初购买的一套住房目前市价已经超过了当时的两倍。

今年4月，东莞对外公布新建住房价格控制目标是房价涨幅不超过GDP增幅。按照东莞去年新建住房每平米7606元的均价计算，东莞今年的房价控制目标值为每平米8253元。东莞统计局7月15日公布的数据显示，6月全市新建商品住宅销售均价为每平米8176元，已经逼近4月制定的调控目标。

7月22日，有媒体报道，东莞率先表态楼市“不限购”，中国证券报记者就此致电东莞住房和城乡建设局。东莞住建局新闻发言人助理杨远辉表示，东莞目前的房价确实已经逼近控制目标，虽然目前没有出台限购措施，但未来不排除出台包括限购在内的进一步控制措施的可能。

业内人士分析，受世界经济形势影响，大量的外向型企业受到波及，这可能对税收造成一定影响。而土地出让金收入可以抵消部分财政收入减少的损失，这或许是当地监管部门对限购态度不明朗的一个原因。

惠州

投资客推动房价上行

推动惠州房价上行主力是深圳投资客。惠州位于深圳以东，惠州房价的上涨从深圳限购前就开始了。

惠州住房需求高度依赖深圳，这在惠州已经成为共识。世联地产的数据显示，今年上半年惠城区住宅成交均价每平米6274元，同比上涨24%。在惠城区新开盘的某楼盘现场，售楼员介绍，这已经是该楼盘的第三期，在前两期中深圳投资客占到了八成以上，而到了三期惠州本地的购房者有所增加，本地需求和外地需求一起推动了惠州房价的上涨。

在惠州大亚湾区，深圳投资客更是购房的绝对主力。2010年3月，惠深沿海高速开通，大亚湾区到深圳市车程缩短到30分钟。大亚湾区某楼盘售楼员向中国证券报记者介绍，惠深沿海高速开通的当天，就有楼盘均价上涨500元，之后一周之内，大亚湾区的楼盘均价以每天100元的速度上涨。时至今日，大亚湾区的房价已经接近惠州城区。惠州房产交易中心提供的数据显示，大亚湾区今年1-6月商品销售均价每平米5927元，同比增幅高达61.5%。

惠州大亚湾区有多个体量庞大的住宅项目，入夜之后，亮灯的房间却十分稀疏。当地人介绍，这里很多住房早就被投资客买走，空置静等升值，入住率不超过20%。某楼盘销售人员介绍，2005年前后是大亚湾炒房最疯狂的时候，项目未开工没有预售证都可以开卖，等到预售许可，有的房子已经倒过几次手了。

惠州住房和城乡规划建设局相关负责人向中国证券报记者表示，惠州目前的房价确实已经超过了年初制定的控制范围，惠州住房均价的上涨与上半年多个高端项目集中开盘有关，尚不清楚未来是否会出台进一步调控措施。由于大亚湾属于经济开发区，即使出台限购政策，也不一定与惠州其他地区联动。

一位惠州地产业人士表示，如果珠三角地区新增限购城市，惠州的概率确实较大，惠州楼市过度依赖外地需求，若采取限购措施，房价可能出现明显松动。